

洛阳·城事

34年前救人,现在能否申请见义勇为

老人称这么做不为别的,只是想给子女和年轻人树立榜样
相关部门表示,因没有政策依据,目前还无法认定

□记者 徐翔



跑腿记者王博东:18638889029
跑腿记者杨玉梅:18638358967

 本期关注

5月29日,涧西区厂北小学的门卫谢师傅拨打66778866称,34年前,他在老家嵩县跳进水磨里救出一个小女孩,他现在想申请见义勇为,不知道还能不能申请。

 听您倾诉

34年前,他冒险救了一个小女孩

谢师傅全名谢奎娃,今年64岁,嵩县德亭镇黄水庵村人。几年前,他和老伴儿随小女儿来到市区生活。

谢奎娃说,1981年5月的一天上午,当时在邻村一所小学教学的他看到好多学生都向学校北边的水磨(用水带动的磨)方向跑去,水磨四周还围着一群人。得知是有个小孩掉进水磨里后,他连忙跑了过去,果真见一个没穿衣服的小女孩正躺在水磨下方的转盘上。

围观的人指指点点,没有一个敢下去救人。见此情景,谢奎娃一跃跳了下去。“水有一尺多深,转盘转动的力度非常大。”谢奎娃说,他用脚使劲蹬住转盘让它

停止,控制好身体平衡后把女孩慢慢抱了起来。

小女孩被抱上来后面色铁青,奄奄一息。谢奎娃将孩子头朝下放在腿上,用力拍打她的后背。拍了几下后,小女孩吐了几口水,紧接着大哭起来。

当时围观的人很多,孩子最后是被谁抱走的,谢奎娃已经记不清了。“感觉有点儿后怕,万一我被转盘卷进去就完了。”他说,孩子被抱走后,他就回去上课了。

大概一个星期后,被救小女孩的父亲拎着一包点心找到谢奎娃,要感谢他。“我这才知道小女孩姓张,小名叫萍萍。当天是家里的大孩子带着她去水边玩,不小心掉进了水磨里。”谢奎娃说。

 记者调查

被救者的哥哥称,老人确实救过自己的妹妹

34年前的事,很多情景已经模糊,如果不是看到晚报关于19年前有过义举的市民为女儿办相关手续的报道(详见本报5月27日A10版),谢奎娃也许就把这件事忘了。

“我一天天老了,想趁着记忆还好,看能不能申请见义勇为。”谢奎娃表示,这么做不为别的,只是想给子女和年轻人树立一个榜样。

经过多方寻找,《洛阳晚报》记者5月29日与被救者萍萍的哥哥张先生取得了联系。张先生说,谢奎娃老人当年确实救过自己的妹妹,这个事全家人都知道。“我和父母至今都还记得哩。”他说。

《洛阳市保护和奖励维护社会治安见义勇为人员

条例》第八条规定:见义勇为行为由见义勇为发生地的县级以上公安机关认定。见义勇为人员有单位的,由其单位向认定机关申报;无单位的,由见义勇为发生地的公安派出所向认定机关申报。见义勇为人员或者其他公民也可以直接向认定机关申报或者举荐。

《关于河南省见义勇为行为确认有关问题的通知》规定,县级公安机关对申请的见义勇为行为调查取证后,确认属于见义勇为行为的,发给见义勇为行为确认证书;经调查其行为不属于见义勇为的,发给见义勇为调查结果通知书。申请人对确认结论有异议的,可于收到通知书后15日内向省辖市公安局申请复核确认。

 陪您办事

因没有政策依据,相关部门表示无法认定

谢奎娃34年前的救人举动能不能被认定为见义勇为?市公安局政治部群联处一名姓孙的负责人在详细了解情况后表示,谢奎娃的行为不能被认定为见义勇为。

《河南省维护社会治安见义勇为人员保护奖励办法》及《洛阳市保护和奖励维护社会治安见义勇为人员条例》规定:维护社会治安见义勇为,是指公民在国家利益、集体利益或者他人的人身安全、财产安全受到不法侵害时,挺身而出同违法犯罪行为作斗争的行为。

2012年7月,民政部等7部门联合下发了《关于加强见义勇为人员权益保护的意见》,其中将见义勇为的

范围扩宽,跳水救人等公民在法定职责、法定义务之外,为保护国家利益、社会公共利益和他人的人身、财产安全挺身而出的见义勇为行为,依法予以保护。

该负责人说,现在的认定办法是根据2003年《洛阳市保护和奖励维护社会治安见义勇为人员条例》的规定进行认定的,虽然相关法规并没有对公民申请见义勇为提出具体的时间限定,但对该条例出台之前的见义勇为行为如何认定并没有提及。

“谢奎娃的救人行为在该条例出台之前,因没有政策依据,我们无法给他认定,等将来出台相关政策,事情或许就好解决了。”她说。

 办事结果

老人期待能早日实现自己的心愿

5月29日下午,《洛阳晚报》记者将情况告知了谢奎娃。他听完后有些失望:“那也只好等新的政策出台后再申请了,希望时间不要太长。”

● 诉求人评价

虽然很遗憾,但还是感谢记者的帮忙,让我搞清楚了政策。

市民欲捐健身器材
洛浦公园为何婉拒

□记者 牛鹏远 见习记者 张庆旭

市民王先生想为洛浦公园捐健身器材,咨询后却被公园管理方婉拒。这到底是怎么回事?近日,《洛阳晚报》记者进行走访。

市民想为公园捐健身器材被婉拒

王先生住在西苑桥南附近,常到洛浦公园南堤西苑桥段健身,但他发现此处的健身器材较少,不能满足大家的健身需求。王先生开了个小店,虽然挣钱不多,却是个热心肠,一直热衷于公益。

“我想为公园捐几组健身器材,不知道要和哪些部门联系,想请记者帮个忙。”王先生拨打晚报热线66778866称,他在网上选中几组健身器材,有单杠、双杠、扭腰器、漫步机等,总费用4000多元,如果相关部门允许,他马上购买并捐赠。

5月29日,洛浦公园管理处工作人员说,他们非常感谢王先生,但遗憾的是公园暂时不能接受健身器材捐赠。

健身器材选购要求严格,市民可捐赠长凳或垃圾箱

“我们并非不愿意接受市民的爱心,而是健身器材有其特殊性。”洛浦公园管理处相关负责人表示,我市公园内健身器材的增设及其安装位置,都是经过规划后向市体育局提出购置申请,由体育局进行公开招标的。健身器材涉及大家的人身安全,对其质量和规格有明确规定,购买后还需要每年为其购买保险,由生产销售厂家定期维护。市场上的建设器材良莠不齐,如果爱心市民自行购买,可能存在规格不符、有安全隐患等问题。

王先生想捐赠健身器材的地方是洛浦公园南堤西苑桥西的一小片空地。洛浦公园工作人员说,这片空地的东边和西边不远处都有健身器材,他们会尽快到现场勘察,讨论是否需要再增加健身器材。他们建议,王先生可以等公园再次规划健身场地时,和市体育局协商捐赠。

洛浦公园管理处相关负责人表示,近年来,有不少爱心企业和市民有为公园捐赠爱心物资的想法。目前公园内的不少长凳、垃圾箱等公共设施都来自社会捐赠,市民可以捐赠类似物品。为鼓励这些爱心行为,公园管理方会在捐赠的物品上标上“某某公司或个人爱心捐赠”等字样。

讣告

洛阳关林管理处离休干部王永振(曾用名王英俊),因病医治无效,于2015年5月31日1时去世,享年83岁。遵其遗愿,丧事从简,仅以此形式向同事邻友告别。
子:王东升 媳:潘艳平
王东岩 春红
女:王虹 婿:韩小德
及孙辈:王琛 王可心
韩宇 张倩倩 泣告